



国家疾控局：疫情防控不能简单化 不能以“静默”代替

中国国务院联防联控机制13日举行新闻发布会，介绍科学精准做好疫情防控有关情况。国家疾控局传防司司长、一级巡视员雷正龙指出，疫情防控不能简单化，不能过大范围划定风险区域，不能以“静默”代替管控。

谈及如何保障效率和人性化，更好推进“动态清零”平稳实施，雷正龙表示，要不断提升疫情防控科学精准水平。

要求各地加快精准做好流调工作，疫情防控不能简单化，不能过大范围划定风险区域，不能以“静默”代替管控。

要及时精准划定中高风险区，及时采取坚决果断的管控措施，并根据疫情形势变化进行动态调整，符合解封条件的要及时解封，方便民众生活及出行。“对风险区域外的学校、餐饮等单位要加强疫情监测，坚决避免‘一关了之’，最大

程度减少疫情对经济社会发展的影响。”他说。

雷正龙指出，要减少疫情防控对民众的影响。在强调科学精准管控的同时还要讲究温度，全力保障疫情期间民众的生活物资供应和就医需求，全面统筹社区的社会组织、业主委员会、物业服务企业、志愿服务人员等多方力量，确保保障到位、服务到位、温暖到位。“同时，我们呼吁群众要增强

法律意识，严格遵守法律法规和政策措施。”

他还表示，要指导各地全面落实第九版防控方案各项政策措施，加强对各地疫情防控政策措施的培训指导，推动各地严格落实疫情防控要求，加强对重点场所、重点人群、重点行业，特别是交通运输业，客车、货车司乘人员的疫情防控，既要做到疫情防得住，又要保证行业运转正常发展。

据雷正龙介绍，近期，中国持续面临境外疫情输入和本土疫情传播扩散的双重风险，局部地区疫情出现反弹。当前全国疫情形势严峻复杂，呈现“点多、面广、频发”的特点，发生局部聚集性疫情的风险依然存在，但总体可控。

央行：增强人民币汇率弹性 坚决抑制汇率大起大落

11日，中国人民银行货币政策司发文称，近期我国经济总体延续恢复发展态势，在全球高通胀的背景下保持了物价的基本稳定，贸易顺差持续保持高位，今年前8个月贸易差额5605亿美元，同比增长57%。随着宏观政策效应显现，

经济基本盘将更加扎实，这是汇率平稳运行最大的基本盘。

货币政策司指出，从近年来走势看，人民币对美元双边汇率和美元指数没有一一对应关系，美元升值、人民币更强的情形也曾经出现过。前两次人民币对美元汇率“破7”后，

随着市场形势变化，汇率重新回归7元下方，市场供求始终起着决定性作用，外汇市场有能力实现自主平衡。必须认识到，在市场化的汇率形成机制下，汇率的点位是测不准的，双向波动是常态，不会出现“单边市”。

下一步，人民银行将坚持以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度，坚定不移深化汇率市场化改革，增强人民币汇率弹性，更好发挥汇率调节宏观经济和国际收支自动稳定器作用。持续推进多层次外汇市

场体系建设，进一步提高外汇市场的深度和广度，引导企业和金融机构树立风险中性理念。综合施策，稳定预期，坚决抑制汇率大起大落，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

中国应急管理部：前三季度自然灾害共致1.07亿人次受灾

中国应急管理部10日发布的情况显示，2022年前三季度，中国各种自然灾害共造成1.07亿人次受灾，因灾死亡失踪525人。

近日，应急管理部会同有关部门对2022年前三季度全国自然灾害情况进行了会商分析。前三季度，中国自然灾害以洪涝、干旱、风雹、地震和地质灾害为主，各种自然灾害共造成1.07亿人次受灾，因灾死亡失踪525人，紧急转移

安置233.5万人次，倒塌房屋3.4万间，农作物受灾面积11617千公顷，直接经济损失2095.9亿元人民币。与近5年同期均值相比，受灾人次、因灾死亡失踪人数、倒塌房屋数量和直接经济损失分别下降10%、30%、71%、29%。

前三季度，中国自然灾害时空分布特征明显，南方地区灾害损失明显偏重，因灾直接经济损失占比74%。从因灾死亡失踪人数看，西部地区较多。

从受灾人次、农作物受灾面积和直接经济损失来看，中部地区损失较重。

前三季度，中国共发生43次强降雨过程，全国面降水量529毫米，较常年同期偏少6%。广西、广东、福建、江西、辽宁等28省（区、市）共有612条河流发生超警以上洪水，部分地区强降雨引发洪涝灾害，局地山洪灾害频发重发。华南前汛期先后经历9次区域性暴雨过程，珠江流域降

水量为1961年以来同期最多，发生流域性较大洪水，北江发生特大洪水。

夏季以来，中东部地区出现1961年以来最强高温过程。长江流域发生严重伏秋连旱，影响范围广、造成损失重，8月份旱情峰值时，共有449万人因旱需生活救助，农作物受灾面积4284千公顷。当前，长江中下游湖南、江西、湖北等地旱情仍在持续。与近5年同期均值相比，干旱灾害受灾

人次、因旱需生活救助人次和直接经济损失分别上升56%、62%和72%。

前三季度，大陆地区共发生4级以上地震78次，5级以上地震次数较往年同期平均水平有所增强。西北太平洋和南海共有18个台风生成，比多年同期平均偏少，有4个在中国登陆，与近5年同期均值相比，台风灾害受灾人次和直接经济损失分别下降66%和87%，为近年来同期最低值。